#### 小区环境治理步入"快车道"

# 上海推广住宅物业管执联动"江桥模式"

□法治报记者 季张颖

小区物业+社区城管,这样的组合会发生怎样奇妙的"化学反应"?在嘉定江桥,一套住宅物业管理、城管执法 联动的"江桥模式"就给出了答案:小区群租少了,小包垃圾不见了,居民的住宅环境变得越来越宜居。

近日,市城管执法局在嘉定区江桥镇召开全市"我为群众办实事"实践活动暨党建引领住宅小区环境治理现场推 进会,在全市总结推广江桥镇小区环境治理工作先进经验和成功做法。

记者获悉, "管执联动"自去年试点推进以来,全市面上城管物业已累计线上联动385次,共查处房屋管理类 案件 5245 起,小区环境综合治理取得一定成效。下一步,本市对物业不作为将提升信用惩戒,倒逼物业提升服务质

# 社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 上海法治报社

# 联合主办

# 小区物业成为 社区城管"千里眼"

"你好,我们是嘉定江桥镇城管执法中队的执法队 员,现对你们这儿涉嫌群租情况进行上门调查。"27日 上午,江桥镇万达城市公寓某单元内,城管执法队员敲 开了 1602 室住户的大门,并在第一时间表明了来意。

记者随城管执法队员步入客厅,两居室的套间被隔 三居室, 三个房间内总计摆放了7张高低铺床, 让 本就不宽敞的空间显得更为局促。记者扫视一圈,房间 内除了显眼的高低铺床,就只有一些散放着的行李箱及 生活用品,并没有其他的家具用品。

很显然,这是一处典型的群租屋。据屋内的男子自 该处房屋内实际租住有8人,他们都是旁边万达广 场一家餐饮店的服务员。查实情况、拍照取证之后,城 管队员随即在现场对当事人开具了责令整改通知书,要

整个执法过程非常流畅,前后也不过10分钟,而 能够取得如此实效,完全得益于"管执联动"。 所有的物业人员, 手机上都有一个'上海智慧物业 APP', 它直接与城管网上办案系统对接联动,像这起群 租的线索来源就是通过物业巡查发现的。"江桥镇党委 副书记胡秋其告诉记者,在日常巡查管理中,小区物业 发现任何类似群租、楼道堆物等问题, 都可以通过这个 平台实时上传物业整改单、现场违规照片、巡查记录, 在一键点击"违规事项上报"后,城管队员就能在后台 马上收到线索,随后立即上门处置,由此从源头上就能 实现对违法行为的早发现、早制止、早处置。

记者获悉,在这样一种"小区物业+社区城管 的联动模式之下, 江桥镇今年以来已发出整改通知书 350余份,上门谈话600余人次,整治群租449户,搬 离约600人,立案处罚35件,处罚金额3.7万余元。

# 定时定点之外 小包垃圾逐渐减少

嘉定区江桥镇区域面积 42.32 平方公里, 2001 年 7 月由江桥、封浜二镇合并而成,2019年9月整体纳入 虹桥商务区板块,是嘉定区对接虹桥的南大门桥头堡, 也是虹桥商务区的重要北块组成部分。在区域特点上, 江桥镇的人口数、居委数、小区数均居嘉定区首位, 人 口结构复杂,小区治理问题多、任务重、难度大。

"管执联动"机制推行以来,像"小包垃圾"这样 的小区环境顽疾,也取得了一定的治理成效。"过去, 由于垃圾分类实行定时定点投放,在定时定点以外,就 容易出现小包垃圾散落在小区各个角落的现象。"嘉定 江桥镇嘉豪社区居委会主任徐夏华对此深有体会, 因为 对于居民而言,如此问题,其实还存在一个"破窗效 "我看到有人随处乱扔了一包垃圾,如果长期放 在那儿,其他居民看到了也可能就随手扔在了这个'垃 圾堆,

小包垃圾问题究竟该怎么管? 如何治理才能还社区 居民一个干净整洁的居住环境?嘉豪社区首先想到了 让物业与城管一起参与进来,和居委一起形成 一个共同参与的三位一体"管执联动"闭环。

"我们居委会本身就有一个党员巡逻队,在我们的 巡查中, 如果发现此类问题, 首先会将证据固定下来, 然后对接物业交由他们处理,在物业处理不了的情况 下,将上报城管,对于屡教不改或者拒不配合的居民, 进行行政处罚和法律宣传,确保整改到位,增强执法精 准度。"记者获悉,在整个江桥镇,自 3 月下旬工作开 展以来, 共移送小区小包垃圾违法案件 103 件, 立案处 罚 41 件, 小区垃圾分类实效得到显著提升。



在万达城市公寓,城管执法队员检查一处群租房

#### 物业考评成绩作为选聘重要参考

"江桥模式"是嘉定区试点 探索住宅物业管执联动的一个缩影。今 年以来,结合城市运行"一网统管"开 展住宅小区"一站式"微治理,嘉定区 城管执法局正在着力打通服务居民群众 "最后一公里"。

"违法搭建、破坏承重结构、居改 非等问题一直以来都是小区管理的难 题。我们在前期的调研中发现,问题存在 的根源在于部分居民的观念、行为转变 难,物业管理与城管执法衔接难,同时违 法行为的发现、取证和处罚也比较困 "嘉定区城管执法局党组书记、局长 王瑞民坦言,这其中就包括比如在违建 治理方面,少数开发商预留违建空间,违法 行为人抱团搭建,用法不责众的心理对抗 执法;部分物业服务企业法律意识淡薄,管 理混乱,对野蛮装修听之任之,在城管上门 后,对自己的职责一推了之

为此,嘉定城管立足城管社区工作 室,着力开展住宅小区"一站式"微治 理,其中非常重要的一环即是对物业企业 实行"考评"工程。记者获悉,在嘉定区 城管执法局制定的《住宅小区物业服务企 业履职评价实施办法》中,即对物业服务 企业履职不到位的处罚标准做了细化,这 等于给了全区 241 家物业企业一份履职指

"选聘物业前,居委会会与业委会沟 通考评结果。如果连续两次上黑榜,就建 议对物业进行清退。居委会拥有话语权 后,党组织的核心作用就能发挥出来了。" 江桥镇党委副书记胡秋其表示。

根据评价档次,今年第一季度,被评 为 A 档有 139 家,占比 57.68%; B 档有 88家,占比36.51%; C档12家,占比 4.98%; D档2家,占比0.83%。其中, 对于拒不履行法定义务、纵容业主的物业 企业,坚决立案处罚,处罚结果由市局推 送市公共信用平台,实施信用惩戒。2020 年 10 月至今,嘉定区城管执法部门已查 处物业服务企业未尽管理义务 19 起。

### 今年查处房屋管理类案件近 2400 起

物业企业不作为将受信用惩戒,也 是上海城管为加强住宅物业管理和执法, 改善住宅小区环境质量的一次有力尝试。

记者获悉, 今年以来, 全市城管执 法系统加大小区环境综合治理力度,依 据《上海市住宅物业管理规定》《上海 市居住房屋租赁管理办法》《住宅室内 装饰装修管理办法》等法规规章, 共依 法拆除小区违建 3122 处、9.9 万平方米; 注记房屋 536 套。依法查处占绿毁绿案 件 506 起,整改恢复 510 处。依法查处 房屋管理类案件 2397 起, 浦东、宝山、

杨浦、闵行、松江和嘉定等区查处力度 大,案件数位居全市前列。

全市城管执法系统还持续加强与房 管物业部门联勤联动,建立健全小区环 境问题"及时发现、及时劝阻、及时线 上报告、及时到场处置、及时反馈结果" 闭环管理机制,努力创造宜居安居环境, 提升服务社区、服务群众的能力和水平。

数据显示, 自去年 10 月住宅物业管 执联动系统正式上线至今年5月,本市 物业服务企业通过管执联动系统共上报 违规事项 667 件, 涉及 16 个行政区、

105个街镇、255个住宅小区。全市各级 城管执法部门通过管执联动系统共接收 违规事项 315件, 涉及 16个行政区、73 个街镇、151个住宅小区。

从违规事项类型来看,擅自搭建建 筑物、构筑物事项占总量的25%;破坏 房屋外貌事项占比 23%;擅自改建、占 用物业共用部分事项占比 22%; 损坏房 屋承重结构事项占比 16%;擅自改变物 业使用性质 (厨卫原始设计位置) 事项 占比 12%; 损坏或者擅自占用、移装共 用设施设备事项占比 2%。

#### 定期上报物业处罚信息实行信用惩戒

市城管执法局相关负责人表示,下 阶段, 上海城管将依托管执联动平台有 效推动住宅小区源头治理、依法治理、 综合治理, 形成管理部门和执法部门密 切配合、通力协作、齐抓共管治理格 局,不断改善住宅小区环境品质,提高 群众获得感、幸福感、安全感。

针对市民群众最关心的小区违法搭

建、占用物业共用部分、破坏房屋承重结 构等居住环境问题,上海城管将持续推进 住宅小区环境治理专项行动,有力维护小 区环境面貌和管理秩序。

"对于居民违法搭建、破坏承重结构 等违法行为, 我们将综合运用处罚、房屋 注记、信用惩戒等多种方式,提高执法效 能;对于拒不履行法定义务、

职缺位的物业企业,特别是对个别纵容业 主讳法搭建、讳规装修的物业企业, 依法 从严从重进行处罚。

该负责人表示,未来,市城管执法局 将定期把物业企业的处罚信息报送市公共 信息平台,实行信用惩戒,同时抄送行业 管理部门落实物业扣分降级等措施,提升 联合惩戒效果。